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      Section –A ( Language Conventions) 

 

English Language Questions 1 to 24 

(Questions 1 to 8) Read the following passage carefully and select the most suitable option from each 

list  according to  the corresponding  number in the passage. 

                                            1 

The Indian Peafowl, alternatively known as the Blue Peafowl, is the national bird of India.  The male is 

                  2       3 

called a peecok and has  feathers which are made up of a range of beautiful colours.  The female is 

       4          5   

called a peahen.   The majority of the female’s feathers are a plain brown colour. These birds usually  

                  6              7          8  

live in sparsely  populated areas such as forests and don’t fly very often.  They  eat berries, seeds and  

 

sometimes snakes or small animals. 

Q 1.  Which of the following could replace ‘alternatively’ as  used  in the passage above? 

1) and  

2) also 

3) then 

4) never 

 

Q 2.    Which of the following is the correct spelling of ‘peecok’? 

1) peacok 

2) peacock 

3) peecock 

4) peakock 

 

Q 3.   Which of the following could replace ‘a range of’ as used in the passage above? 

1) pretty 

2) unusual 

3) a group of  

4) a selection of 

 

Q 4.    Which of the following is the opposite in meaning to‘majority’ as used in the passage above? 

1) lots 

2) several 

3) nearly all  

4) not many  
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Q 5.   Which of the following could replace ‘plain’ as used in the passage above? 

1) pale 

2) dark 

3) simple 

4) gentle 

Q6.   Which of the following could replace ‘sparsely’ as used in the passage above? 

1) lightly 

2) heavily  

3) densely 

4) narrowly 

 

Q 7.  Which of the following could replace ‘populated’ as used in the passage above? 

1) popular 

2) settled 

3) liveable 

4) uninhabited 

 

 

Q8.   Which of the following could replace ‘They’ as used in the passage above? 

1) People 

2) Hunters 

3) Animals 

4) Peafowl 

(Questions 9 to 12)This passage contains errors and an omission. Choose the correct option from the lists 

below to correct these errors and complete the passage. 

The commonwealth Games were held in India in 2010. (9) 

It was very successful and the attendances were high.  10) 

A village was built for the athletes besides the stadium.       (11) 

During an interview, the TV commentator said,_________________________________________(12) 

Q9 

1) Comma required after ‘Games’. 

2) ‘Games’ should not begin with a capital.  

3) Capital letter required for ‘commonwealth’ 

4) Apostrophe required after ‘commonwealth’ 

Q10 

1) They are  

2)          They was 

3) They were 

4) They been 
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Q11 

1) near  

2) close 

3) inside  

4) toward  

 

Q12 

1)  These were the best games ever.  

2)   “These were the best games ever!”   

3)  “These were the best games ever”! 

4)  “that these were the best games ever.” 

 

(Questions 13 to 16) In this passage, errors or parts of a sentence which have been left out, have been 

underlined.  To correct these errors and correctly complete the passage, choose the correct option 

from the lists below.  

Bina the zookeeper woke early although she wanted to see the tiger     (13)  

give birth. The zoo vet were hoping  that the event would be                  (14) 

successful and had stayed with the tiger overnight. When he arrived    (15) 

at work, the excitement was already beginning to build                              

__________________________________ .                                                      (16) 

Q13.  

1) because 

2) however  

3) therefore  

4) as a result of  
 

Q14.  

1) will hope 

2) is hoping 

3) had hoped 

4) was hoping 

 

Q15. 

1) she  

2) they 

3) the vet 

4) the man 
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Q16. 

1) because there was a new cage for the tiger. 

2) as it seemed that the cub’s arrival was close. 

3) when the tiger cub went to the pond to have a drink of water.  

4) since the sun was shining and it was a joyful day for everyone. 

 

( Questions 17 to 20) Complete this passage by selecting the most suitable option from the list for the 

corresponding gap.  

Dieticians claim that to maintain a healthy body, we __(17)__ to stay away from high calorie foods. 

But selecting low calorie nutritious foods __(18)__ quite a daunting task. 

Selecting food, studying nutrition facts on food labels and preparing meals all seem to add to the feeling 

that healthy eating is __(19)__.  

Another barrier to healthy eating is the marketing of cheap,    pre-packaged foods  that has made it so 

much easier to reach out for a __(20)__ snack.  

Q17. 

1) may try 

2) should try 

3) might have tried 

4) would have tried 

 

Q18. 

1) can be 

2) should be 

3) may have been  

4) would have been 

 

Q19. 

1) a simple effort. 

2) easily achievable. 

3) urgently required.  

4) a demanding task. 

 

 

Q20. 

1) cheap low calorie 

2) simple and natural 

3) tempting unhealthy  

4) pre-packaged healthy 
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( Questions 21 to 24) Complete this passage by selecting the correct option from the list for the 

corresponding gap.  

Bankim Chandra Chatterjee was one of the greatest novelists and poets of India. He is __(21)__ for being 

the author of Vande Mataram, the National Song of India.  Chatterjee began his __(22)__ career as a 

writer of verse, but __(23)___ turned to writing fiction. Bankim Chatterjee was a superb story-teller and 

he enjoyed universal popularity. His novels have been __(24)__ into almost all of the major languages of 

India.  

Q21.  

1)   blessed  

2)   splendid 

3)   infamous 

4)   acclaimed 

Q 22.  

1) prior 

2) literary 

3) life long 

4) song writing 

Q 23.   

1) later 

2) prior 

3) firstly 

4) meanwhile 

Q 24.  

1) reworded 

2) translated 

3) explained 

4) paraphrased 
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- B   xq.kkRed rdZ “kfDr      

fuEu x|ka”k dks i<+dj 25&30 iz uksa dk mRrj nhft, tks fd x|ka”k ij vk/kkfjr gS %& 

lQkbZdehZ dk uke 

fo|ky; ds vafre o’kZ esa ,d v/;kid us vius fo|kfFkZ;ksa dks thou dkS”ky ds ckjs esa iz”ukoyh nhA ,d 

tkx:d ,oa lrdZ fo|kFkhZ us lHkh iz”uksa dks pqVdh esa gy dj fn;k] ysfdu og vkf[kjh iz”u ij vkdj vVd 

x;kA vkf[kjh iz”u Fkk fd ml vkSjr dk uke D;k gS tks vkids fo|ky; esa vkidh eafty ij lQkbZ dk dke 

djrh gSA fu%lansg ;g dksbZ etkd FkkA fo|kFkhZ us ml lQkbZ deZpkjh dks dbZ ckj ns[kk FkkA og yacs dn dh 

Fkh vkSj 50 o’kZ dh vk;q esa Hkh mlds ?kus cky Fks] ysfdu mls ml efgyk dk uke dSls irk pyrk\ mlus viuk 

isij ¼mRrj iqfLrdk½ ds vafre iz”u dk mRrj fn, fcuk gh tek dj fn;kA  

d{kk lekIr gksus ls rqjUr igys mlus viuh v/;kfidk ls iwNk fd D;k vafre iz”u egRoiw.kZ Fkk\ v/;kfidk us 

tokc fn;k] ^^fu%lansg**A vkids dk;Z{ks= esa dbZ yksx feyrs gSaA os lHkh egRoiw.kZ gksrs gSaA os vkids /;ku vkSj 

ijokg ds ik= gSaA dsoy bruk gh djsa fd mudk uke ;kn dj] eqLdjk;sa vkSj vfHkoknu djsaA 

ml fnu nksigj ckn ml fo|kFkhZ us lQkbZ dehZ dks <w<+k vkSj dgk] ^^eSa vkids dk;Z ds fy, vkidks /kU;okn 

nsuk pkgrk gw¡A** fo|kFkhZ us fQj dgk] ^^D;k eSa vkidk uke iwN ldrk gw¡A  

 

iz- 25- v/;kid us fo|kfFkZ;ksa dks ;g iz”ukoyh nh ^^fo|ky; ds vafre o’kZ ds nkSjkuA** ;g dkS”ky ijh{k.k gS] D;ksafd % 

         1 fo|ky; ds mijkUr os bls lh[ksaxsA 

         2 fo|ky; ds vafre o’kZ esa i<+k;k x;kA 

         3 fo|ky;ksa ds ek/;e ls lHkh dks fl[kk;k tkrk gSA 

         4 egkfo|ky;ksa o fo”ofo|ky;ksa esa bldh t:jr gksxhA 

iz- 26- og fo|kFkhZ bl dgkuh ds vafre iz”u ij pfdr gksrk gS] D;ksafd og ekurk gS fd % 

1 dsoy fdrkch Kku lh[kuk gSA 

2 og L=h lQkbZ deZpkjh ugha FkhA 

         3 cgqfodYi miyC/k gksaxsA 

         4 mls lQkbZ dehZ dk uke irk gksxkA 

iz- 27- dgkuh dk vafre pj.k ¼iSjk½ n”kkZrk gS fd fo|kFkhZ % 

1 lS)kfUrd Kku dks O;ogkj esa viukrk gSA 

         2 ds fy, lQkbZdehZ dks <w<+uk dfBu FkkA 

3  us v/;kid ds mn~ns”; dks xyr le>kA 

4 og iz”ukoyh iw.kZ djuk pkgrk gSA 

iz- 28- dgkuh esa fo|kFkhZ fuEu esa ls fdl dh egRrk dks lh[krk gS % 

1 ;qfDr;k¡ 

           2 uezrk 

3 f”k’Vrk 

4 ikf”oZd fparu 

iz- 29- v/;kid us iz”ukoyh esa lQkbZdehZ ls lacaf/kr iz”u fuEu esa ls fdlds dY;k.k gsrq Mkyk\ 

1 ml lQkbZdehZ ds 

2 lEiw.kZ d{kk ds 

3 fo|kFkhZ fo”ks’k ds 

4 Lo;a v/;kid@v/;kfidk ds 
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iz- 30- bl x|ka”k dks D;k dguk lcls mfpr gS\ 

1 uSfrd y?kqdFkk 

2 “kgjh xkFkk 

3 cky dFkk 

4 euksjatd y?kqdFkk 

fuEufyf[kr x|ka”k dks if<+, vkSj ml ij vk/kkfjr iz”u la[;k 31 ls 36 rd ds iz”uksa ds mRrj nhft,% 

ifjn`”; 1 

“khuk vius cM+s ifjokj esa jgrh gSA og ,d fpfdRld cuuk pkgrh gSA og viuk vf/kd ls vf/kd le; i<+kbZ 

ij yxkuk ilUn djrh gS] ysfdu tc og fo|ky; ls ?kj vkrh gS rks mldh nknh ek¡ mls x`gLFkh ds dkeksa esa 

yxkuk pkgrh gSA tc Hkh og i<+us cSBrh gS rks mls fdlh ,d ;k nwljs cgkus ls mBk nsrh gSA mlds ekrk&firk 

Hkh Lo;a dks vlgk; ikrs gSa D;ksafd os ekurs gSa fd ^^cM+ksa ls rdZ ugha djuk pkfg,A** blls mldh i<+kbZ dh 

Js.kh fxjrh tk jgh gSA 

ifjn`”; 2 

;”k dh dkjksa ds izfr cgqr #fp gS] blfy, mls vk”kk gS fd ,d fnu og vkVkseksckby bathfu;j cusxkA og 

foKku fo’k; ysdj i<+uk pkgrk gS] ysfdu mlds O;olk;h firk pkgrs gSa fd oks okf.kT; ¼dkWelZ½ fo’k; esa i<+kbZ 

djs vkSj cM+k gksdj ikfjokfjd ¼iSr`d½ O;olk; gksVy vkSj jsLVksjsUV ds O;olk; dks laHkkysA og xf.kr vkSj 

foKku esa cgqr vPNk gS] exj ,dkxzrk esa deh gS vkSj mls ,d gh le; ij dbZ phtsa djuk ilUn gSA mlds 

firk ;g le>rs gSa fd og ;fn foKku fo’k; ls v/;;u djsxk rks thou esa lQy ugha gks ldrk] blfy, os 

mldh rjQ ls cgqr ijs”kku gSaA 

iz- 31- ifjn`”; ,d esa of.kZr varosZfDrd lEcU/k dk fuEu esa ls dkSu lk “kCn lcls vPNk o.kZu djrk gS\ 

1 ldkjkRed 

2 fe=or 

3  ijLij fojks/kh 

4 ennxkj 

iz- 32- ^^cM+ksa ls rdZ ugha djuk pkfg,** okD;ka”k dk Hkko gS %& 

1 izse 

2 Hkjkslk 

3 vknj 

4 fo”okl 

 

iz- 33- nksuksa ifjn`”;ksa esa gj ,d ls lacaf/kr eqn~nksa dks fuEu esa ls dkSu&lh ;qfDr gy dj ldrh gS\ 

1 vkKkdkjh gksuk 

2 ifjofrZr vkdka{kk,a 

3 Lora= :i ls vkil esa lEidZ j[kukA 

4 i<+kbZ esa vkSj vf/kd le; yxkukA 
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iz- 34- nwljk ifjn`”; Li’V :i ls dgrk gS fd % 

 1 ;”k vius ikfjokfjd O;olk; dks viuk ysxkA 

 2 firk okf.kT; fo’k;ksa dks dSfj;j ds :i esa ewY;oku ekurs gSaA 

          3 ;”k ,d vkWVkseksckby bathfu;j cusxkA 

          4 cPps dks viuk ikfjokfjd O;olk; gh viukuk pkfg,A 

 

iz- 35- nksuksa ifjn`”;ksa ls D;k fu’d’kZ fudky ldrs gSa\ 

1 thou esa lQy gksus dk dsoy ,d gh jkLrk gSA 

2 fo|kfFkZ;ksa dks djus nsuk pkfg, tks os djuk pkgrs gSaA 

3 vius y{;ksa dh izkfIr ds fy, fo|kfFkZ;ksa dks vfr dfBu ifjJe dh vko”;drk gSA 

4 cPpksa dk vkSj ekrk&firk dk fopkj vyx&vyx gks ldrk gSA 

iz- 36- n`”; ,d ls D;k fu’d’kZ fudkyk tk ldrk gS\ 

1 “khuk ,d fpfdRld cusxhA 

2“khuk ds ekrk&firk mls x`gLFkh ds dke&dkt djkuk pkgrs gSaA 

3 nknh ek¡ dks x`gLFkh esa cgqr dke&dkt djus gSA 

4 nknh ek¡ x`gLFkh ds dke&dkt dks i<+kbZ ls T;knk vge ekurh gSaA 

 

iz- 37- bl fxzM ¼<k¡pk½ ls “kCn cukus ds nks fu;e gSa % 

igyk %& “kCnksa esa izR;sd v{kj dks dsoy ,d ckj mi;ksx dj ldrs gSaA 

nwljk %& ,d “kCn esa vkus okys v{kj ,d nwljs ls lhek&c) gksrs gSa ftlesa fod.kZ Hkh “kkfey gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fuEu esa dkSu&lk “kCn] “kCn&fuekZ.k ds mi;qZDr fu;eksa ds vuqlkj cuk gS\ 

1 Greeen 

2 Spore 

3 Rinse 

4 Tides 

 

 

₁E 
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₁₂O

O

O 
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^d* ls ^?k* rd ds fcUnqvksa dk v/;;u dhft, vkSj iz”u la[;k 38 vkSj 39 dk mRrj nhft, %& 

¼d½ gkFk caVkus ls dke vklku gks tkrk gSA 

¼[k½ ,d ls Hkys nks 

¼x½ T;knk jlksbZ;ksa ds gksus ls O;atu [kjkc gks tkrk gSA 

¼?k½ nq%[k ckaVus ls vk/kk gks tkrk gS 

 

iz- 38- dkSu lh nks dgkorsa foykse laonsukvksa dks vfHkO;Dr djrh gS\ 

1 ^d* vkSj ^[k* 

2 ^[k vkSj ^x* 

3 ^d* vkSj ^x* 

4 ^[k* vkSj ^?k* 

iz- 39- dkSu lh dgkor laonsukvksa ds lgkjs ds fy, yksxksa dks nwljs dh enn ysus ds fy, izksRlkfgr djrh gS\ 

1 d 

2 [k 

3 x 

4 ?k 

iz- 40- fodhfifM;k ds vuqlkj ^^fdlh O;fDr ds O;olk;] ukSdjh] dk;Z vkSj ;gk¡ rd fd mlds pfj= fuekZ.k ds fu/kkZj.k 

esa mldk uke vR;ar egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA Kku fl)kUr ds ekeys esa ^^uksfeusfVo fMVjfefuTe** rqyukRed 

:i ls vk/kqfud uke ugha gSA 

fuEu esa ls dkSu lk ^^uksfeusfVo fMVjfefuTe** dk mnkgj.k ugha gS\ 

1 foy LVªhV & “kkfn;ksa esa QksVks [khapusokykA 

2 mlSu cksYV & vksyfEid dk Lo.kZ ind fotsrk /kkodA 

3 ,yu gsoUl & u{k= foKku dks izk/;kid 

4 lkjkg CyhTTkMZ & Vsyhfotu ij ekSle dk gky crkus okyhA 

 

iz- 41- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fodYi ^jktusrkvksa* vkSj ^lR;fu’B O;fDr;ksa* ds chp ds vkn”kZ laca/k n”kkZrk gS\ 

1 lHkh jktusrk lR;fu’B gksrs gSaA 

2 lHkh lR;fu’B O;fDr jktusrk gksrs gSaA 

3 dqN lR;fu’B O;fDr jktusrk gksrs gSaA 

   4 dqN jktusrk lR;fu’B O;fDr gksrs gSaA 

 

iz- 42- ;fn vthr us vius ekrk&firk dks vius cqjs ijh{kk ifj.kke ds ckjs esa ugha crk;k rks mldk rkRdkfyd izHkko 

D;k gksxk\ 

1 okf’kZd fjiksVZ >wwB n”kkZ nsxhA 

2 og ijs”kku gksdj jkr&Hkj lks ugha ik,xkA 

3 og vkxkeh bdkbZ dk v/;;u djus esa vleFkZ gksxkA 

4 v/;kid ls lk{kkRdkj djus ij ekrk&firk mldk >wB idM+ ysaxsA  
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 –C ek=kRed rdZ”kfDRk  

iz- 43- jftr izfrfnu dke ij tkus ds fy, vyx&vyx jkLrksa ls tkuk pkgrk gSA og ges”kk ikdZ ds dqN 

Hkkx ds lkFk&lkFk pyrk gS vkSj ges”kk nf{k.k ;k iwoZ esa pyrk gSA  

fuEu fp= esa js[kk,a mls {ks= dh xfy;ksa dks n”kkZrh gSa %& 

 

 

 

 

 

 

jftr ?kj ¼H½ ls dke ¼W½ rd tkus ds fy, fdrus jkLrksa ls tk ldrk gS\ 

1  3 

2  4 

3  6 

4  8 

iz- 44- ;fn eNyh dk VSad vk/kk Hkjk gS rks mlesa 12000 yhVj ikuh vkrk gSA ;fn ml VSad esa 6000 YkhVj 

ikuh vkSj Mky fn;k tk;s rks mlesa ikuh dh Å¡pkbZ dk Lrj fdruk c<+ tk;sxk\ 

 

 

 

 

 

 

 

1  25 lseh 

2  50 lseh 

3  75 lseh 

4  100 lseh 

iz- 45- fnYyh ds cktkj esa 8 lso ds ,d FkSys dk ewY; 180 #i;s gSA mlh fnu okjk.klh ds cktkj esa 5 lso 

100 #i;s esa csps tk jgs Fks vkSj dydRrk esa 3 fdyks ds ,d FkSys dk ewY; 380 #i;s rFkk eqEcbZ esa lso 

230 #i;s izfr ntZu ds fglkc ls csps tk jgs FksA ,d lso dk Hkkj 150 xzke gS rks lcls lLrs lso dgk¡ 

ij Fks\ 

1 fnYYkh 

2 dydRrk 

3 eqEcbZ 

4 okjk.klh 
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iz- 46- nhik us ,d xf.kr ijh{kk vyx <ax ls nh  

izR;sd lgh gy ds 8 vad gSa vkSj izR;sd xyr gy ds 4 vad dV tkrs gSaA iz”ui= esa 30 iz”u gSaA iwjk 

iz”ui= gy djus ij nhik dks “kwU; vad izkIr gq,A mlus fdrus iz”uksa ds mRrj lgh fn;s\ 

1  8 

2 10 

3 12 

4 15 

iz- 47- ,d ijh{kk esa vkHkk us cks/kh ls vf/kd vad izkIr fd, vkSj prqj us vkHkk ls de vad izkIr fd,A fdlus 

lcls de vad izkIr fd,\ 

1 vkHkk 

2 cks/kh 

3 prqj 

4 iw.kZ :i ls lwpuk ugha nh xbZ gSA 

iz- 48- ,d Qwyokyh us 100 xqynkojh] 150 rqfyi] 200 fyyh Qwyksa dk iz;ksx djds ftrus laHko gks lds 

le:i ¼,d tSls½ xqynLrs cuk,A izR;sd xqynLrs esa fdrus&fdrus Qwyksa dk iz;ksx fd;k x;k\ 

1   5 

2   9 

3  10 

4  20 

iz- 49- fof[ky us ,d “kgj esa jsyos LVs”ku ds ikl fu;ksftr HksaV dk le; izkr% 10%30 fuf”pr fd;kA “kgj 

tkus ds fy, fof[ky dks ,d cl vkSj fQj ,d jsyxkM+h ysuh gSA fof[ky ds cl LVSaM ls izkr% 9%00 cts 

ls izR;sd 10 feuV ds varjky ij cl pyrh gSA cl }kjk jsyos LVs”ku igq¡pus esa 25 feuV yxrs gSaA 

“kgj ds fy, jsyxkM+h izkr% 9%30 cts ls izR;sd 20 feuV ds vUrjky ij pyrh gS vkSj jsyxkM+h 

dks “kgj igq¡pus esa 15 feuV yxrs gSaA ;fn fof[ky ftruk laHko gks lds fu/kkZfjr le; ds 

vklikl igq¡puk pkgrk gS rks mls fdl “kh?kzkfr”kh?kz le; dh cl ysuh pkfg,\ 

1  9%10 

2  9%20 

3  9%30 

4  9%40 

iz- 50- ty lao/kZu rduhd dk iz;ksx ikS/kksa dks iks’kd rRo okys ty esa mxkus ds fy, fd;k tkrk gSA 

lkSjo ds ikl ty laof/kZr lfCt;ksa dk pkj Lrjh; cxhpk gS %& 

I;kt VekVjksa ds ,dne Åijh lrg ij mxk, tkrs gSaA 

f”keyk fepZ gjh fepZ ds ,dne uhps mxrh gSA 

vkyw VekVjksa ds ,dne uhps dh lrg ij mxrs gSaA 

gjh fepZ lcls Åijh lrg ij ugha gSA 

,d Lrj ij flQZ nks gh lfCt;k¡ mxrh gSA 
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fuEu esa ls dkSu lh nks lfCt;k¡ ,d gh Lrj ij mxkbZ xbZa\ 

1  I;kt vkSj gjh fepZ 

2  vkyw rFkk gjh fepZ 

3  VekVj vkSj gjh fepZ 

   4 vkyw rFkk f”keyk fepZ 

iz- 51- foKku dh ,d ifj;kstuk ds fy, bfUnjk us Ng fnuksa rd yxkrkj vijkg~u 2%00 cts ckgj ds rkieku 

dks ekikA mlds }kjk fufeZRk rkfydk esa cq/kokj ds rkieku dk eki ugha ns[kk x;k %& 

fnu lkseokj eaxyokj cq/kokj xq:okj “kqØokj “kfuokj 

rkieku 

(0C) 

120C 150C  230C 240C 190C 

 

tc nwljs ik¡p fnuksa ds rkieku dh rqyuk dh xbZ cq/kokj dk rkieku 10C,50C, 60C,30C  vkSj 60C 

fHkUu ik;k x;k ysfdu bl Øe esa ugha Fkk] cq/kokj dk rkieku D;k Fkk\ 

1 130C 

2  180C 

3   200C 

4   250C 

iz- 52- vt; us 10 fjDr Mh-oh-Mh- dk ,d iSdsV [kjhnk vkSj mls nks ckj cV~Vk ¼NwV½ feykA lHkh Mh-oh-Mh- dks 

cktkj ewY; ls 20 izfr”kr dh NwV nh xbZA tc og Hkqxrku djus x;k rks mls 30 :i;s dh NwV vkSj nh 

xbZ tks fd cktkj ewY; dk 5 izfr”kr ds lerqY; FkkA 

vt; dks “ks’k jkf”k feysxh vxj mlus 500 :i;s dk uksV fn;k gks\ 

1   20 :i;s 

2  50 :i;s 

3  120 :i;s 

4 150 :i;s 

 

 

fuEu x|ka”k dks i<+dj 53&56 iz”uksa dk mRrj nhft, tks fd x|ka”k ij vk/kkfjr gS %& 

 

,d xfreku yksyd 

 

,d >wys ij vkxs vkSj ihNs >wyrk cPpk] nknkth dh nhokj ?kM+h ¼xfreku½ ,d Mksjh ls yVdk Hkkj lHkh 

fofHkUu yksydksa ds mnkgj.k gSa & ftls lu~ 1581 esa oSKkfud xSfyfy;ks xSfyyh }kjk loZizFke v/;;u 

fd;k x;kA mUgksaus lHkh fxjtk?kjksa esa yEch tathjksa ls yVds ykyVsuksa ds >wyus dh izfØ;k dks ns[kdj 

ifj.kke fudkyk fd ;s lHkh vyx njksa ls >wyrs gSaA os ;g tkuuk pkgrs Fks fd nksyudky fdl dkjd 

ls lokZf/kd izHkkfor gksrk gSA ¼,d ykyVsu }kjk ,d nksyu esa fy;k x;k dqy le;½A tathj dh yackbZ  

;k ykyVsu dk nzO;eku ;k ykyVsu dks fdruk ihNs [khapk x;k] nksyu vkjaHk djus ls igys] ftls 
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vk;ke dgrs gSaA ,d oSKkfud gksus ds ukrs xSfyfy;ks us lSdM+ksa iz;ksx yksyd ij fd;s vkSj ik;k fd 

nksyu xfr esa lHkh yksyd o oLrq,a ,d gh fu;e ij pyrs gSaA lcls igys ,d tSlh yEckbZ okyh LkHkh 

oLrq,a o yksydksa dk ,d leku nksyudky gksrk gSA pkgs mudk vk;ke ;k yksyd dk vkdkj ;k yksyd 

dk Hkkj dqN Hkh gks rFkk nwljk lHkh ds nksyudky dk oxZ izfr lsd.M esa yksyd dh yackbZ ds 

lekuqikrh gksrk gSA 

iz- 53- xSfyfy;ks ds iz;ksxksa esa ;g tkuus ds fy, fd fdl izdkj ls yksyd dh yackbZ mlds nksyudky dks 

izHkkfor djrh gSA fuEu esa ls dkSu lk yksyd dk pj Lora= gksxk\ 

1  le; 

2  nzO;eku 

3  yEckbZ 

4  vk;ke 

iz- 54- yksyd ds nzO;eku dk mlds nksyudky ij izHkko tk¡pus ds nkSjku yksyd dk /kkxk VwV x;k vkSj 50 

izs{k.k yssus Fks os iw.kZ ugha gks ik,A fuEu esa ls dkSu lh iz.kkyh lokZf/kd vfo”oluh; ifj.kke nsxh\ 

1 /kkxs esa xkaB yxkdj “ks’k izs{k.k iw.kZ djukA 

2 dsoy mu izs{k.kksa dks ns[kdj tks /kkxk VwVus ls igys fy, x,A 

3 yksyd esa u;k /kkxk iz;ksx dj nqckjk isz{k.k ysukA 

4 yksyd ds NksVs /kkxs ds lkFk nqckjk iz;ksx izkjaHk djukA 

iz- 55- yksyd A yksyd B dh rqyuk esa ,d gh nksyudky esa nks ckj nksyu djrk gSA bu nksuksa yksydksa ds 

/kkxs dh yEckbZ esa D;k lEcU/k gS\ 

1 yksyd A dh yEckbZ yksyd B dh yEckbZ ls nksxquh gSA 

2 yksyd B dh yEckbZ yksyd A dh yEckbZ ls nksxquh gSA 

3 yksyd A yksyd B ls pkj xquk yEck gSA 

4 yksyd B yksyd A ls pkj xquk yEck gSA 

iz- 56- vyx&vyx yackbZ okys nks yksydksa dks ,d lkFk [khapdj NksM+k x;kA muesa ls ,d dk nksyudky 2 

lsd.M rFkk nwljs dk 3 lsd.M gSA ,d feuV esa fdruh ckj nksuksa yksyd vius vkjafHkd fcUnq ij ,d 

le; esa igq¡psaxs\ 

1  10 

2  12 

3  13 

4  40 

fuEu lwpuk dk iz;ksx dj iz”u la[;k 57&60 ds mRrj nhft, %& 

mRrksydksa dks iz;ksx djrs gq, 

mRrksyd ,d izdkj dh ljy e”khu gS ftldk cy iz;ksx dj Hkkj dks mBkus ds fy, vkyEc ;k ?kqeko 

fcUnq dk mi;ksx dj ldrs gSA [ksy ds eSnku esa lh&lkW >wyk ,d mRrksyd dk mnkgj.k gS ftlesa nksuksa 

fljksa ij nks lokj cSBrs gSa rFkk ckj&ckj ls Hkkj curs gSa rFkk cy yxkrs gSaA ;fn nksuksa >wyus okyksa dk 

Hkkj cjkcj gks rks lh&lkW mRre :Ik esa dk;Z djrk gSA 
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vxj nksuksa >wyus okyksa ds Hkkj esa vf/kd varj gks rks lh&lkW ,d gh lwjr esa vPNh rjg dk;Z djsxk] 

tc vf/kd Hkkj okyk lokj vkyac dh vksj f[kld tk,A lkekU;r% lh&lkW lcls mRre :i ls rHkh 

dk;Z djrk gS tc lokj dk Hkkj vkSj vkyac ls mldh nwjh dk xq.kuQy nksuksa >wyus okyksa ds cjkcj 

gksA fuEu fp= esa ;g n”kkZ;k x;k gS %& 

 

 

mRrksyd ds blh fu;e dk ikyu djds ge vf/kd ls vf/kd Hkkj dks de cy yxkdj mBk ldrs gSaA 

;fn vf/kd yackbZ okys mRrksyd dk mi;ksx djsa ftlesa vkyac Hkkj ds lehi gksA  

 

,d isapdl dk mi;ksx tc ge ,d isaV ds fMCcs dks [kksyus ds fy, djrs gSa rks ;g mRrksyd dh rjg 

dk;Z djrk gSA 
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iz- 57- bl fLFkfr esa mRrksyd dk vkyac gksxk %& 

1 isaV ds fMCcs dk <Ddu 

2 iasV ds fMCcs dh ifjf/k 

3 ispdl dh uksd 

4 isapdl dk gRFkk 

iz- 58- ,d 60 fdyksxzke Hkkj okyh efgyk vius 20 fdyksxzke ds cPps ds lkFk [ksy ds eSnku esa lh&lkW ij 

>wyuk pkgrh gSA fuEu esa ls dkSu lh fLFkfr okyk ;qXe ¼tksM+k½ lcls larqfyr >wyus ds fy, fLFkfr 

iznku djsxk\ 

 

 

 

 

 

 

 

 ek¡ dh fLFkfr cPps dh fLFkfr 

1) A C 

2) D B 

3) B C 

4) B D 

 

iz- 59- ,d fdlku 2 ehVj yacs mRrksyd dk iz;ksx ,d cM+s iRFkjksa dks vius [ksr ls mBkus ds fy, djrk gSA 

iRFkj dks gVkus ds fy, og mRrksyd ds ,d Nksj ij Lo;a [kM+k gksrk gS rFkk nwljs Nksj ij vkyac dks 

20 lseh nwjh ij j[krk gSA ;fn fdlku dk Hkkj 100 fdxzk gS rks fdrus vf/kdre Hkkj okys iRFkj bl 

fof/k }kjk gVk, tk ldrs gSa\ 

1 200 fdxzk 

2 900 fdxzk 

3 1800 fdxzk 

4 2000 fdxzk 

 

 

 

 

 

 

 

75  cm 50 cm 

150 cm 150 cm 

A B C D 
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iz- 60- ;gk¡ mRrksydksa ds nks mnkgj.k fn, x, gSa %& 

 

 

fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 

1 lHkh mRrksydksa esa vkyac ugha gksrk gSA 

2 cy vf/kdrj mRrksydksa esa Hkkj ls de gksrk gSA 

3 vkyac dks ges”kk Hkkj rFkk cy ds e/; gksuk pkfg,A 

4 cy iz;ksx rFkk Hkkj dh nwjh vkyac ls ,d leku nwjh ij gksuh pkfg,A 


